

快乐向左烦恼向右

朱先生自取其辱

一位姓朱的先生自恃才学出众，时常出言不逊，任意捉弄他人，并以此为乐。有一次他和一位姓王的老翁相遇。王老翁是一个乡下人，穿着打扮很不讲究，朱先生看不起眼前的这位“土老帽儿”，就出联讥讽说：“王老者一身土气。”这其实是一个有趣的偏旁联，字面上的意思是“王”“老”“者”三个字都带有“土”字，所以说，王老者一身土气，不合时宜。这个上联出得尖刻，难度也很大。殊不知，王老翁虽然“土气”，却是“山中的秀才”，外表朴实，却满腹珠玑，面对老先生的讥讽，他丝毫不示弱地对曰：“朱先生半截牛形。”下联表面上也是说“朱”“先”“生”的一半像“牛”，所以说朱先生半截牛形，实际是说，你朱先生这样无端轻视和讥讽一个老者的行为近乎畜生。朱先生本来是想取笑老者，不料却自取其辱。

都是外号惹的祸

巧克力姐姐：

我们班里有位男同学，老是爱给班里的同学取外号，很多同学都烦感他。因为我有点胖，他给我取了个外号叫“胖圆”。他每次看见我，都会喊这个外号。我已经告诉他不要这样了，可是他听不我的，我觉得很没面子。巧克力姐姐我该怎么办。

烦恼投递人 小苹果

可爱的小苹果：

你好，巧克力姐姐可以体会到你的烦恼。现在的你可能觉得胖是你的一个缺点，你的这位同学恰恰给你取了这样一个外号。让你非常介意。巧克力姐姐当年也被一位同学取过外号。那位同学每次叫我外号的时候，我都很生气。可是生气并不能阻止他继续的行为。后来，我想了想，告诉了那位同学的妈妈，我不喜欢这样的外号，因为我感觉这是对我的不尊重，会影响到我的心情、学习和生活。同时也会影响到我和同学之间的友情。希望他的妈妈可以和他谈一谈。后来，那位同学再也没有叫过我的外号，也没有再叫过其他同学的外号了。所以，小苹果，巧克力姐姐很理解你现在的感受。你可以试着找那位同学沟通，告诉他你的想法。如果实在不行，你也可以选择告诉他的家长或者老师，请他们帮忙！希望巧克力姐姐的建议可以帮助你。

巧克力

征文活动优秀作品选登

听妈妈说

□当涂县新桥中心学校三（3）班 秦家墨

“改革开放”这个名词我是第一次听说，完全不理解是什么意思。

今天从妈妈口中得知“改革开放”就是农村社会大变革，农民生活大改善。因为妈妈出生在农村，所以对农村这几十年的变化感受深刻，接下来我从：“衣、食、住、行”这四个方面来讲述。

小时候的妈妈没衣服穿，都是亲戚家的大姐姐给的，都不合身，不是大了就是长了。每到过年，外公才会给妈妈买一件大一点的新衣服，还交代不能穿坏了，来年还要穿。想想现在的我们多幸福，一人春夏秋冬四个季节都有好多套衣服。妈妈说小时候没有多少荤菜吃，平时都吃外婆自己种的蔬菜，偶尔家里来客人了，才能杀只鸡或者杀只鸭做些菜。零食几乎没有，只有等到下雨天外婆炒点黄豆、蚕豆吃。后来有一种零食叫“糖饼子”，这个是需要用旧胶鞋、旧塑料来换取。夏天，有一种叫“冰宝露”的冷饮，两毛一袋，对她来说已经是最好的降温食品了。和妈妈相比现在的我们是多么幸福！每天的营养都搭配好了，什么鸡、鱼、虾、鸡蛋、牛奶和蔬菜一个都不少。

说到“住”，听妈妈说很小的时候住的是土房，下雨天还漏水，后来，条件好了，外公盖了一间平房，再也不担心漏雨了，不过家里的地面还是土地，坑坑洼洼，经常扭到脚，打扫起来也不容易，再到后来，平房上面盖了一层变成了楼房。有了院子、有了水泥地。不过跟我们相比还相差很远，现在的家里有木地板、大理石地砖，墙上贴的是墙纸，房间特别多，一人一间，住起来很舒服。

“行”，这方面留给我的影响最深，主要有两点变化，一是路的变化，妈妈说小时候走的是土路，一到下雨天，那个路是“稀巴烂”，走起来直打滑，不穿胶鞋根本不能出门。后来慢慢的有了石子路，下雨天要好多了。不过跟现在的路还是没法比，条条马路都是水泥路，下雨下雪根本不用担心。还有很多“柏油马路”，踩在上面软软的很舒服。二是交通工具的变化，小时候的妈妈出门都是外公骑着自行车带着的，后来慢慢的有了一辆自己的自行车，再到后来换成了一辆小摩托车。看看现在的我们，家家户户都有几辆电瓶车 and 一辆小轿车。

总之，我们可以看到农村四十年来在改革开放过程中发生了翻天覆地的变化，有了这种变化，今后的农村将会越来越美丽，越来越现代化。

指导老师 余金兰